

南京究竟有几个沧波门

据老人说,如今的东门城墙遗址就是当年浦口的沧波门

南京的沧波门在哪里?这个问题对老南京来说可能不是难题。但如果要问南京有几个沧波门,可能很多人会一下子愣住,沧波门还会几个?难不成还会有两个?最近,有市民在网上地图搜索这个地名时,发现南京还真不止一个沧波门。除了原来在玄武区的一处沧波门外,在江北的浦口区还有一个沧波门……

□现代快报记者 戎丹妍



名字和地理环境有关,有吉祥寓意

老南京们可能都知道,就在如今的玄武区和江宁区相交的地方,有个地名就叫沧波门。这个沧波门起源于明朝,在南京民间,有关城门的民谣就有“里十三,外十八”的说法,而沧波门就是外十八中的一个城门。

明代南京都城的布局,从里到外分别有宫城、皇城、京城以及一座规模很大的外郭组成,也就是说从里到外有四圈城墙包围,而“外十八”指的就是最外围的这一圈城门。

关于这十八个城门名字的来历,南京明城墙研究专家杨国庆告诉记者,十八个城门的名字大多就地取材,比如观音门是因

为该门附近有个观音阁;仙鹤门是因为该处有汉代建造的仙鹤观;而和沧波门相邻的麒麟门,是因为附近有刘宋武帝初遗存的宁陵神道石刻石麒麟一对。

“这些名字听起来似乎都没什么创意,唯独沧波门,它的名字是有寓意在里面的。”杨国庆说,当时的沧波门位于水系比较发达的地方,钟山、青龙山、珠山等山水均交汇在这里,又是当时粮食运往南京城内的必经之地,所以取名沧波门。沧和仓谐音,代表仓库,粮仓;波,意为波涛汹涌,二者合一,代表粮食如波涛。寓意很好,又很形象地说明了这个地方和水有关。

有鲤鱼精的传说,还有龙脉的传说

杨国庆说,其实沧波门除了名字有寓意外,传说还特别多。

据说,在很久很久以前,沧波门一带经常洪水泛滥,庄稼无法生长,民不聊生。后来有人请来一位高人相助。

高人发现是因为有一条鱼精在这里兴风作浪,于是开坛做法,并用一根五齿鱼叉将鲤鱼精杀死,后来这根鱼叉慢慢演变成五个相邻的直径20多厘米的石墩,以保这片地方的平安、富足。至今这五个石墩还保留在沧波门附近的一条街道上,早些年杨国庆去沧波门考察时曾经见到过。

这条街道名为沧波门前街,街道很奇特,两边低中间高,就像一条鱼的脊背。

朝沧波门方向的一端被称

为“鱼头”,在“鱼头”与中间最高地段处的街道地面中间,就有五个圆形的石墩,紧密地排列在一起,因为只要走三步就走完,所以又被称做“三步五墩”。

除了“三步五墩”,沧波门还有一个关于龙脉的传说。说这里曾经躺卧过一条龙,有天有个人想将家门前的一堆土挪走,可是每当他挪完一点点土后,第二天土又“长”回来了。后来这个人很生气,恨恨地拿铲子往土堆上一插就去吃饭了。回来后发现土就可以挪走了,但下面有一摊血迹。当地老人们推断,土堆下面应该卧有一条龙,所以土才会自动归位……

当然这些都是神话传说,但杨国庆说,沧波门的故事,确实要比其他一些城门的要多。

沧波门城门早没了,要改造成公园

记者根据地图前往这个沧波门进行实地探访。但到了之后,发现这里到处都在施工建设。问了一位尚未搬走的快70岁的老人,他说政府要将这里改造成一处景点公园。所以很多老街道、老建筑都要重建。

他还说,沧波门是南京的一个老城门,就跟高桥门、麒麟门这些门一样。他小时候好像还有门的遗迹留下来,他还曾经到门上面玩过,但现在早就没有踪影了。而且地址也不在他

现在住的这一片社区,而在他们社区和一个叫五百户的地方的中间。现在唯一还保留下来的可能就是“三步五墩”,但现在因为到处施工,这个遗迹也看不到了,可能要等到施工完毕才能复原。

附近的大部分居民也已经搬走,只留下少许人家还居住在这里,原来的沧波门小学和沧波门幼儿园都空无一人,但带有沧波门的门牌号码依然可见,比如沧波门前街38号。



本版制图 张冰洁

本版图片除署名外均为现代快报记者戎丹妍摄

沧波门其实就是老浦口的东门

除了城东南的沧波门,如果你搜索地图,会发现南京还有一个地方叫沧波门,就在南京的浦口区。它和城东南的沧波门有什么关系呢?

根据地图显示,浦口的沧波门位于东门附近。记者乘坐183路公交车,到东门大街站下,就到了东门。下了汽车,记者向一位80多岁的老大爷打听。老大爷说,沧波门就是指老浦口城的东门,现在还有一个遗址在,但只剩下几块砖了。遗址沿着东门大街走就能找到。附近倒是有个沧波门社区,但应该是后来叫出来的名字。

比南京城东南的沧波门历史更早

浦口的沧波门又是怎么来的呢?杨国庆告诉记者,“浦口的这个沧波门,历史比南京外郭城门中的沧波门还要悠久。”

原来,早在朱元璋定都南京后不久,他就曾巡视江北,认为浦口“扼抗南北,钳制江淮”,是南京北面的军事重镇。于是在洪武四年八月(1371年9月),朱元璋就命一个叫丁德的人在浦口修筑了一个城,叫铺子口城(即浦口城)。这个城是在隋朝修建的晋王城基础上修筑的。

朱元璋1356年攻占南京后,在十余年间曾先后多次渡江北上,途经浦口,对浦口的军事战略地位十分了解。可能出于当时物资的调运、中转,以及护卫南京兵力配置方面的考虑,于是利

用原来的城池作为基础,于洪武四年营建了比较大的浦口城城池。

该城呈圆形,周长十六里有余。建有城门5座:东为沧波门,西为万峰门,南为清江门,北为旸谷门,另设了个南便门,名为望京门。

杨国庆说,关于这个沧波门的名字来源,史料上还没有记载,所以为什么取名沧波门就不得而知了。但这时南京城内的沧波门还没有出现,至于后来为什么又在修外郭城门时用了同一个名字,杨国庆说,“在中国城墙史上,重名的城门也常有出现,比如南京的通济门,在宋朝汴京城中也曾出现过。这是很稀奇的现象。”

明代中期曾一度改名为朝宗门

不过,记者在查阅《浦口区志》时发现,浦口的这个沧波门在明代中期曾一度被更名。

在明弘治十六年(1503年)、正德十二年(1517年),浦口城的五个门中,“清江”和“望京”这两个门因长江改道而陷入了江水中。到万历四十五年(1617年),朝廷就派人开始重新修城。到万历四十六年六月,共补建城南面近江一带城墙899.2丈,并且增加了4个城门,壅城1座,敌台7座,水洞9个。这

样,浦口城总共就有了7个城门,而这7个城门又重新进行了命名:改原来的东门“沧波”为“朝宗”,北门“旸谷”为“拱极”,西门仍为“万峰”,南门名为“金汤”,便门则为“广储”、“攀龙”、“附凤”。至此,浦口城由原来的“圆如满月”改成“弓形”。

也就是说,“沧波门”曾一度被改名为“朝宗门”。但从今天的地名来看,朝宗门这个说法似乎已经完全没了踪影,反而沧波门又不知从何时起被重新启用了。